



万钢
部长怒斥科研腐败

在众多部委官员中，科技部部长万钢算是相对“低调”的一位，几乎很少成为新闻事件的主角。但在国务院新闻办前不久召开的一场新闻发布会上，万钢部长的一席话，却让他的名字近期频频出现在媒体报道中——谈及科研经费腐败现象时，万钢不仅感慨自己对种种科研腐败乱象深感“愤怒、痛心、错愕”，主动披露了两起正在查处的重大案件，还陈述了一系列科研管理的改革设想和措施。

万钢部长的“愤怒”，只不过为媒体提供了再度探讨科研腐败“老问题”的一个新噱头。事实上，无论有没有部长的表态，公众对中国科研经费腐败的糟糕现状，都早有清晰认识。最明显的例证是，如今在一些政府部门和高校，通过申报课题套取科研经费，已成为科研人员赚钱的一种手段。

看点：执掌科技部的万钢部长，对科研领域的种种乱象最有发言权，如今痛斥科研腐败虽有些姗姗来迟，但至少表明有关部门对科研腐败并非完全“装瞎”。只不过，面对科研腐败黑洞，仅有“部长之怒”是远远不够的。要想让天量的科研经费转化为卓越的科研成果，管好科研经费无疑是基础性的工作，只有建立严格的预算体系，形成公开透明的监督机制，科技部部长才不至于为腐败“动怒”。



惠若琪
第一次当老师

18日上午，南京师范大学附属实验学校操场上，来了一位个子高高、面庞清秀的实习老师，为高三（9）班的学生上体育课，教大家排球。这位实习老师，就是国家女排现任队长惠若琪。很多人不知道的是，惠若琪是南京师范大学体育科学学院大四学生，实习是她大学的重要课程。

凭借在2006—2007赛季全国女排联赛中的出色表现，当时只有16岁的惠若琪却出现在了中国女排集训大名单中，陈忠和对这个女排新星充满期待。2013年，郎平担任中国女排主教练，年仅22岁的惠若琪担任了中国女排的队长，身披12号球衣。这也是继张蓉芳、郎平、许新、李国君、孙玥后又一任主攻担任队长。

18日这堂课，惠若琪一上场，就把男女生分了组，36名学生中，13人是女生，这些十七八岁的女孩，比惠若琪也小不了几岁。她们幸运地先跟着惠若琪学垫球……一堂课下来，同学们明显都有了进步，垫起球来都有模有样。第一次当老师，学生给惠若琪打满分：太可爱了！惠若琪说，她才在瑞士比赛完，就回到南师大参加研究生面试。“接下来我会在南师大读运动训练专业的研究生。”

看点：体育运动员的文化知识水平不高，由来已久。到高校学习，是改变这一状况的重要途径。只是，并不是所有的运动员都能如此幸运。那些后来命运坎坷的运动员，也值得关注。



刘丁宁
“从港大退学”引关注

本周，辽宁省本溪市高级中学2013年文科状元刘丁宁，因主动从香港大学退学而备受舆论关注。刘丁宁几个月前以72万元的全奖被香港大学文学院录取，但她在前不久决定返回高中母校复读。本溪市高级中学校长表示，刘丁宁之所以选择回母校复读，是因为她想“追寻更纯粹的国学”。刘丁宁计划明年再战高考并报考北京大学中文系，她认为北京大学比香港大学更适合自己的学业追求。

与内地所有高考状元一样，刘丁宁只是应试教育流水线上一件优质产品。她能在百万考生中脱颖而出，固然是个人天资的一种证明，但更多源于她在应试教育的框架内做了很多“减法”——要在竞争近乎变态的高考中胜出，往往需要尽可能多地牺牲休息时间、课外活动、个人生活，然后争分夺秒地投入题海大战。这种“学霸模式”下成长的人，一旦换一种游戏规则，或多或少会遭遇身份冲突。有很多围观者担心，刘丁宁选择退学复读有一定的风险和机会成本。但很显然，对刘丁宁这样的“状元级学霸”来说，风险比一般人要小很多。

看点：无论结局如何，对这种权衡利弊之后的个人选择，旁观者应该充分尊重她的自由。只不过，近些年已经有多位内地的“高材生”被香港高校退学或主动退学，这至少提醒家长，盲目追随“香港高校热”或许并不适合自己的孩子。



鲍里斯
伦敦市长北京挤地铁

在熙熙攘攘的北京地铁里，从来都不缺少外国面孔，但10月15日的北京地铁1号线，却迎来了一个身份特殊的乘客——伦敦市长鲍里斯·约翰逊。携经贸团来中国访问的鲍里斯·约翰逊，说他很早就想来体验北京地铁了。在被问及乘坐北京地铁的感受时，鲍里斯·约翰逊连连称赞“真干净”“真便宜”，但同时也认为北京地铁里人太多，“非高峰期已经和伦敦地铁高峰时段的人流差不多了”。

伦敦市长此次中国之行，轻松的“插曲”可真不少。在体验北京地铁之前，他还专程前往故宫游览了一番，并且在最后非常随和地与当天的讲解员握手；在伦敦中国官网的启动仪式上，鲍里斯则特地邀请了《非诚勿扰》主持人孟非出席，并邀请《非诚勿扰》再去英国举办专场，并且笑称“我弟弟也有相亲需要”。

在英国政坛，现年48岁的鲍里斯·约翰逊以口无遮拦但言语生动、行事怪诞而闻名，有媒体曾以“浑身都是段子”来形容这位满头蓬松金发的市长。

看点：这位外国市长，虽然只在中国待了几天，但却非常好地接了中国老百姓的地气。不管是挤地铁、骑单车还是与娱乐节目主持人谈笑风生，一再“卖萌”的鲍里斯·约翰逊都展现了别样的政客风貌。我国那些习惯于躲在公车里的政府官员，或许也可以试着改变“千人一面”的形象，多向民众展现自己充满个性的一面。



王银辉
让人背着视察灾情

10月14日，有网友在微博中发布照片称，余姚三七市镇干部王银辉下乡视察时因怕高档皮鞋被弄湿，由年近六旬的村书记将其背进灾民家中，这一爆料引发网友痛批。当天，余姚市三七市镇政府宣布免去王银辉的职务，并给予党内警告处分。

王银辉是三七市镇魏家桥村人，在基层工作时口碑就很不错，40岁才当上村镇建设办公室主任。“让人背着视察”的新闻曝光之后，网友给他起了“鞋哥”的绰号，主持人白岩松则在节目中批其“鞋子没进水，脑子进水了”。但有媒体调查后报道称，王银辉其实有些冤——他当时穿的是一双普通布鞋，而且是那位与他平时关系较好的村支书主动要求背他的，当时的积水区域也只有五六米距离。

舆情在本周持续发酵，尽管有人坚持认为王银辉应被免职，但围观者已不再像刚开始那样一边倒地板砖扔向王银辉。三七市镇党委副书记承认“此事的处置确实受到了网络的一定压力”，这让一些网友认为地方政府火速问责王银辉有息事宁人的嫌疑。

看点：地方政府能迅速对网上舆论做出回应也值得肯定，但是，在查清事实真相之前草率问责，是否有受舆论左右的嫌疑？

本版特约主持人
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)

现代快报健康生活节

活动时间: 2013年11月19日—20日

展会地址: 南京市规划建设展览馆(玄武门22号)

以关爱家人健康为主题，关心家人生活为目的，现代快报倾情推出“健康生活节”大型读者服务活动。

诚征提供医疗服务、健康食品、保健产品、养老服务、生活用品、旅游出行、中医养生的合作商户加盟。

招商热线: 025-84783589

活动主办: **现代快报**
联合主办: 江苏省老龄协会
协办: 南京科普作家协会

特别支持: 江苏省人民医院 江苏省中医院 江苏省肿瘤医院 江苏省中西医结合医院 江苏省第二中医院
南京鼓楼医院 南京市妇幼保健院 南京市儿童医院 南京市中医院 南医大二附院 南京脑科医院
分会场:
(名单添加中……)

■本报员工职业道德监督电话:84783501 ■本报地址:南京市洪武北路55号置地广场 邮编:210005 ■南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷 ■定价一元

天气 预报 南京 多云到晴 15℃~23℃ 苏州 阴转多云 18℃~23℃ 无锡 多云 14℃~23℃ 宿迁 多云转晴 12℃~21℃ 常州 阴转多云 15℃~23℃ 连云港 多云转晴 12℃~21℃
鞍山 阴转多云 16℃~23℃ 淮安 多云 11℃~22℃ 盐城 多云 13℃~22℃ 扬州 多云 15℃~23℃ 南通 多云 15℃~22℃ 镇江 多云 15℃~22℃ 泰州 阴转多云 15℃~23℃